

PRECIO DE SUSCRICION  
EN TODO EL REINO.

Un mes. . . . . 4 rs.  
Tres. . . . . 10

Anuncios y comunicados á  
precios convencionales.—Los  
suscriptores podrán insertar  
gratis un anuncio cada mes.

# EL ERESMA,

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: Librería de Don  
Juan de Alba, Plaza Mayor, 23,  
ó remitiendo su importe en  
billetes de 50 milésimas, en  
carta dirigida al Administra-  
dor D. Francisco Santuste,  
Potencia, 5.

Madrid: Principales Libre-  
rias; y en provincias en los  
establecimientos tipográficos

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

De nuestro corresponsal:

Madrid 12 de Enero de 1872.—Muy Señor mio: A medida que los días pasan, y las diferentes cuestiones bien sea políticas ó administrativas que estaban sujetas á la deliberacion del Gabinete van tratándose y se resuelvan en los Consejos que celebran con asiduidad y constancia los Ministros, los propagadores de absurdos y malévolos rumores contra la presente situacion, se ven chasqueados; y descubiertos sus falaces ardides para desprestigiar al Gobierno, no les queda mas remedio que confesar su engaño ó callar, con lo cual ponen mas de manifiesto la mala fé que les impulsó á obrar. Habíanse empeñado las oposiciones en hacerse la ilusion de que en la cuestion de nombramiento del alto personal para la Isla de Cuba, los Consejeros de la Corona no estaban de acuerdo, y que en el seno del Gabinete no tardarian en surgir graves complicaciones que pondrian en peligro su existencia; pero hé aquí que la *Gaceta* de hoy viene á darles un mentís irrecusable y oficial, publicando dos decretos, por los cuales se nombra segundo cabo de la Isla, á D. Francisco Ceballos, y Comandante general del departamento oriental de la misma, al Sr. D. José Riquelme y Gomez, que mañana mismo saldrá para su destino.

Tambien se habia dicho, y de estos rumores se hacian fácilmente eco los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla, los radicales, á quienes se debe la lamentable division del partido liberal, que el Señor Topete mostraba incalificables é inoportunas exigencias en la cuestion de Gobernadores, queriendo, á juicio de los officiosos noticieros, el valiente marino, que los 19 ó mas que debian nombrarse fuesen amigos suyos políticos; pues en refutacion de esta absurda especiota, puede-sele anunciar, sin temor de equivocarse, que en el Consejo que ayer se celebró en casa del Señor Malcampo, por hallarse enfermo este señor Ministro de Marina, el arreglo de este asunto quedó terminado con la mayor armonía, y sin que se suscitara una viva discusion sobre el asunto, como lo aseguran algunos periódicos de oposicion: y así en todo se irá viendo, lo acertados que han andado en sus invenciones los adversarios del Ministerio, y lo acreditados que han quedado, inventando tan absurdas patrañas, propagadas con el inocente objeto de desacreditar al se-

ñor Sagasta y á sus dignos compañeros ante la opinion pública.

Ahora, ya que no pueden usar de otras armas, nuestros contrarios tratan de urdir un cuento, con el cual pretenden predisponer á los representantes de ambas cámaras, para que desde el momento en que se reúnan, pueda principiar una cruda y obstinada guerra contra el Gobierno, á quien acusan de querer obligar á las Cortes á concederle un voto de confianza, haciendo uso para ello de la carta que S. M. el Rey dirigió hace algun tiempo al Sr. Malcampo, y que ellos juzgan tener un carácter confidencial, para tener el gusto de gritar á son de bombo y platillos que el Sr. Sagasta quiere cometer un abuso de confianza, llevando el nombre del Monarca y hasta sus actos privados, á la ardiente arena de las luchas parlamentarias. Así se hace oposicion en España por algunas fracciones, cuyos individuos se dejan cegar por una estremada pasion política y por la inmoderada sed de obtener los primeros puestos, cueste lo que cueste al país y á la causa de la libertad que hubieran ya comprometido por su imprudente conducta, á no estar tan arraigados sus principios en el corazon del noble pueblo español.

## HABLEMOS CLARO.

Cuando al través de los siglos meditamos sobre los horrores que han rebajado á la Humanidad respecto de las fieras, por los crueles instintos desarrollados á efecto de las discordias civiles, no hay ánimo bastantemente fuerte que no desfallezca de dolor, ni expresion suficiente en abominacion de los promovedores de las causas de esas hecatombes humanas.

Las proscripciones romanas de Mario y Silla, los torrentes desbordados de sangre de Girondinos y Montañeses en Francia, páginas son entre otras muchas de la historia antigua y moderna, que cual nunca conviene á España recordar para escarmiento hoy, que de los liberales sus hijos, se ha apoderado el vértigo de la desunion y de la lucha entre si de un modo inusitado, febril, como de origen inconcebible y rechazado por la sana razon.

No es la divergencia de opiniones polí-

ticas la generadora de esta cruenta animosidad entre miembros de una misma familia: es indudablemente la rivalidad personal entre estos; es la aspiracion al mando, al predominio sobre los demas. El sostenimiento de las doctrinas por antitéticas que estas resulten, no produce el ódio personal con todas las bastardas pasiones sus compañeras inseparables. Los apóstoles y afiliados sinceramente á una bandera política, cifran su deber en el izamiento de esta sobre las contrarias, á efecto de la persuasion del símbolo á que preside: nunca, empero, alardeando de enemiga individual á sus contrarios; nunca hiriéndoles en su sér particular; jamás prometiéndoles venganzas en el dia del triunfo

La venganza presupone agravio, y éste la violacion de un derecho; y la libertad de opinion es el mas sagrado del hombre.

No; repetiremos con profundo convencimiento: la escision aqui de improviso nacida entre los liberales que marchaban ligados en fraternidad completa; la ruptura de este lazo en el que Segovia libraba su quietud y la asencion de sus aspiraciones legítimas y sus hijos como particulares el apoyo, el auxilio y el reciproco socorro cuando les eran necesarios; la aversion que entre liberales Segovianos ha sustituido de repente á aquel envidiable bienestar comun, social y político no puede admitirse por consecuencia de diversidad de juicio acerca de la marcha y propósitos del Gobierno actual; como efecto de mayor ó menor simpatía con él en el sentido estricto de la política: que esta natural divergencia de opiniones en tal concepto antes no era óbice para aquella confraternidad: que por esta agrupadas aquí venian las comuniones todas dentro de las instituciones y de la dinastía: que así en comun se rejian por una sola cabeza de eleccion tambien comun todos los liberales Segovianos reconocedores de la legalidad existente.

Emulaciones, celos, impacientes aspiraciones de individualidades, ó una obediencia ciega á consigna de otras acentradas en la Côte, en acecho del poder, son á juicio del observador desapasionado los propulsores entre nosotros de la familia liberal hácia el abismo que amenaza devorarla. Demuéstrese si de buena fé es sostenible que por móviles de tal índole hayamos de ofrecernos en el espectáculo afflictivo de que somos actores forzados: si es justo ni conveniente que los hombres que profesan principios liberales en Segovia y la provincia se desgarran en ódios y se preparen á luchas en las que su division pueda alentar á mezclarse á los enemigos de la Revolucion con probabilidades de triunfo por esta nuestra division; y pruébesenos, finalmente, que bien reporta este pais de de-

sunirse sus liberales por motivos tan frívolos. Aun concediéndolos el carácter del sentimiento político, celoso por el mantenimiento incólume de la idea liberal, Segovia está por espíritu de pais en el deber de proclamar la seguridad de esta mientras que segovianos haya en el poder tan aquilatados en el liberalismo mas acendrado.

Segovianos comprometidos por el triunfo y mantenimiento de las conquistas revolucionarias, por las que, cual pocos trabajaron con sacrificio constante de su reposo, con el de su fortuna, y con riesgos durante largo tiempo hasta de perder la vida. ¿Quién de los que hoy entre nosotros sospecha del liberalismo de aquellos nuestros paisanos se encuentra con antecedentes tales que garanticen su adhesion profunda á la libertad?

¿De dónde, pues, los que hoy se alzan en antagonismo político contra el Gobierno, de que alguno de estos paisanos nuestros, forma parte, deduce su desviacion de la marcha liberal de nuestro deseo? Pues mientras Segovia tenga á sus hijos, probados tan notablemente en su amor á la libertad, cerca y dentro del Ministerio, no puede sin ser injusta con ellos, y sin prescindir del punto de su propia honra ni siquiera recelar remotamente que la libertad peligro.

Para esto precisaria que aquellos distinguidos segovianos abjurasen de su religion política por la que se mostraron dispuestos al martirio: y le sufrieron en mucha parte; para esto seria necesario que nuestros hermanos fuesen repugnantes apóstatas: y Segovia no es madre desdichada de felones.

Nadie, menos que los segovianos, no cesaremos de proclamarlo, está en el deber de publicar su ilimitada confianza política en los que de entre ellos llegaron á merecer tambien la del Monarca; elevado al sólio sobre el paves de la voluntad Nacional.

Proclamar á este Rey por el mas constitucional liberal de los soberanos; prodigarle vítores incesantes por serlo, los mismos que tachan á los Ministros de su eleccion dentro de las exigencias parlamentarias de *reaccionarios*, es cosa tan inconciliable con las nociones mas triviales en lo lógico y en lo político, como en lo físico lo son las tinieblas con la luz!

R. O.

## Crónica de la provincia.

Segun nuestras noticias pronto será una realidad el restablecimiento en esta ciudad de su antigua Casa de Moneda. Nuestros Representantes á Cortes residentes en Madrid con la Comision de

Diputados provinciales y Concejales que llevaron en Diciembre instancia sobre este negocio cerca de los altos Centros oficiales, gestionaron con tan acierto y eficacia sobre él, que produciendo convencimiento del interés público en que á Segovia vuelva la acuñación de moneda, tan solo pende el que se verifique de que el Gobierno pueda destinar los fondos á este objeto necesarios. Otro tanto sucede respecto á obras de carreteras, pues á no ser por haberse cercenado estremadamente el presupuesto de gastos para Obras públicas, nuestra provincia hoy tendria en construccion vías importantes al mejor servicio en ella y en la Nacion.

No ha sido *agraciado*, como se ha hecho entender á nuestro estimable cólega *La Consecuencia*, sino *repuesto* en el destino de Jefe de Fomento de esta provincia, del que fué destituido por la última dominacion Borbónica, el Sr. D. José María Ochoa, aceptadísimo Vicepresidente de la Diputacion provincial. Este sugeto, que á su larga carrera de marino, reúne dilatados servicios como empleado del Estado, por fin ha encontrado justicia, no pretendida, sino otorgada espontáneamente por el Gobierno, volviéndole á aquel modesto empleo, á la sazón vacante, en lo que ciertamente ganará el mejor servicio público cuanto es de esperar de la inteligencia y probidad del Sr. Ochoa.

## Noticias generales.

Se ha hecho en París el ensayo del alumbrado por el gas oxídrico en las aceras de *refugio* de la plaza de la Opera. Lucen allí diez mecheros de este gas, que alumbran como 200, segun el *Gaulois*. La *Presse* dice que es una luz viva, intensa, y que por su color ligeramente azulado se parece á la luz eléctrica. Hay el proyecto de alumbraer tambien de este modo todo el trozo de boulevard, desde la Magdalena hasta el nuevo teatro de la Opera. París, iluminado de este modo, presentaria un aspecto mágico.

Europa, dice una publicacion de Berlin, contenia antes de la guerra de Italia 56 Estados, mientras que actualmente no cuenta mas que 18, midiendo una superficie total de 179,362 millas cuadradas, y una poblacion general de 300.900.000 habitantes; en estos totales, el imperio aleman figura por 9.888 millas cuadradas y 40.106.900 habitantes, segun el censo de 1867.

Los principales Estados de Europa, cuyo número de habitantes pasa de 25 millones, son: Rusia, 71 millones; Alemania, 40 millones; Francia, 36 1/2 millones, Austria-Hungría, 36 millones, Gran-Bretaña, 32 millones; Italia, 26 1/2 millones;

La poblacion de dichos Estados es pues igual á los 4/5 de la de toda Europa. Hace un siglo, antes del desmembramiento de Polonia, las grandes potencias no reunian más que la mitad de la poblacion de Europa. Entónces Rusia no contaba sino 18 millones de habitantes; Austria, 17 millones; Prusia, 5 millones; Inglaterra, 13 millones; Francia, 26 millones; formando de este modo un total de 80 millones de habitantes.

El número de católicos romanos en toda Europa asciende hoy á 448 millones, y se reparte en la forma siguiente: Francia, 35 1/2 millones; Austria, 28; Italia 26; España, 16; Alemania, 14 1/2 millones.

El número de católicos griegos es de 70 millones, distribuidos como sigue: Rusia, 54 millones; Turquía, 5 millones; Rumania, 4 millones; Austria, 3 millones.

Hay además 74 millones de protestantes, de los cuales 25 millones en Alemania; 24 en Inglaterra; 5 1/2 en Suecia y Noruega; 4 en Rusia, y 3 1/2 millones en Austria.

La poblacion israelita de Europa se compone de 4.800.000 habitantes, á saber: 1.700.000 en Rusia; 1.822.000 en Austria; 1.300.000 en Hungría, y 5.00.000 en Alemania. Divididas en nacionalidades, Europa abraza tres razas distintas: la raza alaba, que cuenta 82.200.000; las razas latinas, 97 millones; y las razas germánicas, 93.500.000.

## Variedades.

### Legendas del Pinar.

#### LA BOCA DEL ASNO.

Acababan de tener lugar unas elecciones allá en siglos remotos cuando el sufragio universal obraba hasta en el nombramiento de sacristanes. Los elegidos chupábanse las uñas al contemplar exhaustos sus bolsillos por efecto de rasgos filantrópicos; los electores suponian que aquella vez no habria los camelos de costumbre, y en esta persuasion se decidió conmemorar aquel sufragio comiendo al raso, es decir, con una opipara merienda, porque entonces, y en el lugar donde acaece el suceso, ni habia fondas, ni menos gacetilleros que se encargasen de dar *bombo* al acto. El Alcalde del pueblo que sabia leer de corrido y poner su firma en media hora, ofreció un discurso para solemnizar mas la fiesta que poco despues se celebró en una de las grandes praderas del Pinar, teatro de estas leyendas. Invitados previamente los representantes, el Concejo con sus alguaciles y numerosa dependencia y algunos contribuyentes, despues de una sonsonata á dulzaina y tamboril, tomó la palabra como era natural uno de los agraciados (por su gracia sin duda) que se despachó en estos terminos: Señores: ya me conoceis (es la frase de rigor,) acabo de ser honrado por vuestra eleccion, yo seria un ingrato si no protestase á todos mi cariño y no fuese explícito en los propósitos de mi futura conducta. ¡Señores! ya no me pertenezco, soy de vosotros y por tanto velaré por vosotros, hablaré por vosotros, comeré por vosotros y hasta dormiré por vosotros, todo, todo por vosotros. Basta ya de miras personales, mi influencia, porque no dudo que la tendré, mi influencia, digo, se empleará en bien de mi país, en bien de mis paisanos amigos, en bien de esos verdaderos mártires de su deber, que no llevando mas miras sino el acrisolado patriotismo, prefieren antes sucumbir

mil veces, que apoyar á un gobierno, que ni siquiera por delicadeza les ofreció jamás un destino. Bien es verdad que la mayor parte no sois muy aptos para el caso, pero no importa, el triunfo se acerca y entonces ¡oh! ¡entonces! habrá economías justas, economías, por mas que esto no obste á que todos los que así me apoyais á capa y espada, seais colocados; pues, ¡qué sería sino de esta desventurada Nación tan esquilmada por los partidos! nada, nada, mis conciudadanos, guerra á muerte á lo existente, nuestra bandera es la única salvadora nada de pactos, somos pocos pero con decision. ¡Viva el digno Presidente! ¡Viva la moralidad! y sobre todo no olvidarse ¡cara *Ferochi* al enemigo! He dicho.

Acto continuo empezó el festin entre la algazara que armaban los convidados al dar sus plácemes al orador por su elocuencia; algunas jarras de mosto fueron sin pagar puerta á los estómagos, y poco antes de levantarse los manteles hubo que dar de baja á tres ó cuatro, partidarios acérrimos de Baco. Luego se jugó á los *bolos*, por cierto que á un regidor le medio rompieron una canilla, no se sabe si con intencion ó no, pues el tal mozo tenia menos simpatías que una peste. Ya de tarde y despues de haber brincado y saltado á su placer toda la comparsa, se decidió que antes de regresar al pueblo, termináse la funcion con la prometida arenga del Alcalde: éste que era un pobre hombre, se escusó como pudo pero no le fué admitida negativa, y que quisiera ó no, cuatro de los mas robustos le subieron á una colina colocándole á la entrada de una cueva que allí alzaba desde donde hablaría al auditorio que no muy en silencio estaba por bajo de la improvisada cátedra. El orador viéndose ya en calzas prietas, no sabia por donde empezar, ni menos qué decir; dos ó tres veces abrió la boca, pero la volvía á cerrar sin articular palabra. Suenan algunos aplausos y el buen Alcalde que cree aquello un epigrama se decide por fin y empieza con el consabido, Señores..... pero en aquel momento sale de la cueva un ceniciento pollino y acercándose donde el Alcalde estaba, despues de olerle un instante dió un estrepitoso rebuzno, que fué contestado por una salva de vitores; el interrumpido orador quiso poco menos que matar al pobre animal que no era otro que su pollino, que habia desertado de las filas asnales, sabedor sin duda de que su amo iba á pronunciar un discurso. Calmóse la ira del enojado Alcalde á ruego de los asistentes, que por unanimidad votaron por que aquella cueva de donde habia salido el burro, se llamará en adelante *La Boca del Asno* nombre que conserva y creo conservará, si es que como medida política no se vota en Córtes lo contrario.

DONANFER.

**Seccion de anuncios.**

**LECCIONES DE CLÍNICA MÉDICA.**

De R. J. Graves, Precedidas de una Introduccion de profesor Trousseau obra traducida y anotada por el doctor Jaccoud, médico de los hospitales de Paris; vertida al

castellano de la última edición francesa por D Pablo Leon y Luque, antiguo interno de la facultad de Madrid. Madrid, 1871.—1872.

Quisieramos, para dar una justa apreciacion del valor de esta obra, copiar por entero la carta que el eminente profesor doctor Trousseau remitió al Traductor francés doctor Jaccoud; pero como su mucha extension no nos lo permite no limitaremos á transcribir el párrafo siguiente, y por él vendrán en conocimiento los señores profesores de la ciencia de curar que esta obra les es muy indispensable por ser eminentemente práctica y la primera en su género:

«Hace ya algunos años que en todas mis lecciones «clínicas vengo hablando de Graves; he recomendado su «lectura, he rogado á los discipulos que conocen el idioma «inglés que consideren esta obra como de un uso indis- «pensable; he dicho y repetido sin cesar que, de cuantas «obras prácticas se han publicado en nuestro siglo, no co- «nozco otra mas útil ni escrita con mas inteligencia; y «por último, me he lamentado de que las «Lecciones clí- «nicas» del gran práctico de Dublin no hayan sido tradu- «cidas al francés hasta ahora.» Etc., etc., etc.—Doctor Trousseau.

Esta importante obra constará de 2 magníficos tomos, publicados en cuatro entregas, al precio de cinco pesetas cada una en Madrid y cinco pesetas y cincuenta céntimos en provincias, franco de porte.

«La primera entrega» está de venta. Precio: cinco pe- «setas. La segunda está en prensa y saldrá el 15 de Di- «ciembre; la tercera saldrá en Enero, y la cuarta y última en Febrero de 1872.

Se halla de venta en la Librería extranjera y nacio- «nal de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Topete, núme- «ro 10, Madrid.—En la misma librería hay un gran surti- «de toda clase de obras nacionales y extranjeras, se admi- «ten suscripciones á todos los periódicos, y se encarga de traer del extranjero todo cuanto se le encomiende en el ramo de librería.—«Gran surtido» de Agendas, Almana- «ques y Calendarios ilustrados, españoles y extranjeros, para 1872.

**AVISO INTERESANTE.**

El Sr. Bonet que para en esta poblacion por solo tres dias, compra toda clase de objetos antiguos, como sou: loza de Talavera, cuencos, jarrones, figuras y otras piezas que sean raras en su forma y demás lozas finas extranjeras; escritorios, papeleras, reclinatorios, muebles tallados, espadas, puñales, rodela, cascos y demás piezas de hierro que usaban los guerreros antiguamente y otras piezas (sin ser armas) que tengan labores labradas y adornos en el mismo hierro; tapices y paños de lana y seda que tengan figuras tejidas y paños borbados con plata; alhajas esmaltadas de plata, oro y pedrería, cajas con miniaturas, esculturas en madera y marfil, libros escritos en pergamino, colchas bordadas y cuadros esmaltados y todas las rarezas de tiempos pasados.

Vive en la Fonda de la Burgalesa. Pasa á domicilio avisándole. Se le encuentra en casa de doce á dos.

Segovia: 1872.—Imp. de Alba.